Llogaritja e ponderit pér sistemimin e té siguruarve

Té siguruarit té cilét detyrimisht sistemohen né fondin e detyrueshém pensional né
pajtim me Ligjin pér sigurimin e detyrueshém pensional me financim kapital (“Gazeta
Zyrtare e Republikés sé Magedonisé” numér 29/2002, 85/2003, 40/2004, 113/2005,
29/2007, 88/2008, 48/2009, 50/2010, 171/2010, 36/2011, 98/2012, 13/2013, 164/2013,
44/2014, 192/2015, 30/2016, 21/2018, 245/2018 dhe “Gazeta Zyrtare e Republikés sé
Maqedonisé sé Veriut” numér 180/2019) jané té siguruarit té cilét pér heré té paré i qasen
sigurimit t&€ detyrueshém pensional dhe invalidor pas 1 janarit 2019 dhe né datén e gasjes
jané mé té rinj se 40 vjeg, né pajtim me nenin 118 té Ligjit pér sigurimin pensional dhe
invalidor dhe nuk kishin nénshkruar kontraté pér anétarésim né fondin e detyrueshém
pensional me asnjé shoqéri.

Né pajtim me Ligjin pér sigurimin e detyrueshém pensional me financim kapital
dhe Rregulloren pér anétarésim né fondin e detyrueshém pensional, Agjencia ¢do muaj
pércakton ponderin sipas té cilit béhet sistemimi i té siguruarve té pasistemuar dhe e
dorézon né Fondin e Sigurimit Pensional dhe Invalidor (Fondi i SPIMV-sé) i cili bén
sistemimin e té siguruarve me shfrytézimin e ponderit.

Ponderi pér ¢do fond té detyrueshém pensional pércaktohet sipas kontributit né
shumén nominale té fondit té detyrueshém pensional dhe lartésiné e kompensimit nga
neni 98 paragrafi (1) pika 4) té Ligjit gé e arkéton shogéria e cila e menaxhon fondin e
detyrueshém pensional (né tekstin e métejmé: kompensimi nga kontributet), me
shfrytézimin e formulés si né vijim:
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n éshté numri i fondeve té detyrueshme pensionale

Ni éshté kompensimi nga kontributet i arkétuar nga shogéria e cila e menaxhon
fondin e detyrueshém pensional gjaté muajit paraprak

Ri éshté kontributi i realizuar né shumén nominale té fondit té detyrueshém
pensional i me gjendjen né ditén e fundit té muaijit paraprak pér 84 muajt paraprak, i
reduktuar né nivel vjetor. Nése fondi i punon mé pak se 84 muaj, ndérsa mé tepér se 12
muaj, kontributi né shumén nominale llogaritet pér té gjithé muaijt pér té cilét fondi punon,
i reduktuar né nivel vjetor. Nése fondi punon mé pak se 36 muaj, ndérsa mé tepér se 12
muaj, atéheré si vleré pér Ri merret vlera mé e madhe midis: kontributit né shumén
nominale té fondit t& detyrueshém pensional dhe mesatares nga kontributet né shumén
nominale té té gjithé fondeve ekzistuese té detyrueshme pensionale duke pérfshiré edhe
kontributin né shumén nominale té fondit té€ detyrueshém pensional. Nése fondi i punon
mé pak se 12 muaj, atéheré si vleré pér Ri merret mesatarja nga kontributet né shumén
nominale té fondeve ekzistuese té detyrueshme pensionale.

Rmin €shté kontributi i realizuar minimal né shumén nominale té té gjitha fondeve
té detyrueshme pensionale Rmin = min (Rj)).

Ponderét shprehén né pérqindje, té rrethuar né dy vende decimale.

Shembuj pér llogaritjen sipas fondeve:

Shembulli 1.

Ekzistojné dy fonde té detyrueshme pensionale si né vijim: fondi i detyrueshém
pensional A dhe fondi i detyrueshém pensional B. Dhe té dy fondet e detyrueshme
pensionale punojné nga 96 muaj. Shoqgérité gé i menaxhojné kéto dy fonde té
detyrueshme pensionale pér muajin gé i parapriné€ muaijit pér llogaritien e ponderit i
arkétojné kompensimet nga kontributet si né vijim:

» Shogéria gé menaxhon fondin e detyrueshém pensional A: N1 = 4%

» Shogéria gé menaxhon fondin e detyrueshém pensional B: N2 = 3%

Dhe né fund té muajit gé i parapriné muaijit pér llogaritjen e ponderit, gdo fond i
detyrueshém i ka realizuar kontributet e méposhtme né shumén nominale, pér periudhén
pérkatése:

* Fondi i detyrueshém pensional A: R1 = 4,5%

* Fondi i detyrueshém pensional B: R2 = 5%

Né pajtim me formulén e lartpérmendur e kemi llogaritjen si né vijim:

Meqgé kontributet né shumén nominale té té dyja fondeve té detyrueshme
pensionale jané pozitive e zbatojmé formulén pér rastin e paré:
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Shembulli 2:

Ekzistojné tre fonde té detyrueshme pensionale si né vijim: fondi i detyrueshém
pensional A, fondi i detyrueshém pensional B dhe fondi i detyrueshém pensional V. Dhe
té tre fondet e detyrueshme pensionale punojné nga 84 muaj. Shoqgérité qé i menaxhojné
kéto tre fonde té detyrueshme pensionale pér muajin gé i parapriné muajit pér llogaritjen
e ponderit i arkétojné kompensimet nga kontributet si né vijim:

» Shogéria gé menaxhon fondin e detyrueshém pensional A: N1 = 3%

* Shogéria gé menaxhon fondin e detyrueshém pensional B: N2 = 4%

» Shogéria gé menaxhon fondin e detyrueshém pensional V: N3 = 3,5%

Dhe né fund té muajit g€ i parapriné muaijit pér llogaritien e ponderit, ¢do fond i
detyrueshém i ka realizuar kontributet e méposhtme né shumén nominale, pér periudhén
pérkatése:

* Fondi i detyrueshém pensional A: R1 =-0,3%

 Fondi i detyrueshém pensional B: R2 = -1,6%

 Fondi i detyrueshém pensional V: R3 = 0,2%

Né pajtim me formulat e lartpérmendura e kemi llogaritjen si né vijim:

Meqé ekzistojné fonde té detyrueshme pensionale gé kané kontribute negative e
zbatojmé formulén pér rastin e dyté:
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Si rrjedhojé, ponderét jané:
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Shembulli 3:

Ekzistojné tre fonde té detyrueshme pensionale si né vijim: fondi i detyrueshém
pensional A, fondi i detyrueshém pensional B dhe fondi i detyrueshém pensional V. Fondi
i detyrueshém pensional A dhe fondi i detyrueshém pensional B punojné 84 muaj, ndérsa
fondi i detyrueshém pensional V punon 24 muaj. Shoqgérité gé i menaxhojné kéto tre fonde
té detyrueshme pensionale pér muajin qé i paraprin€ muaijit pér llogaritien e ponderit i
arkétojné kompensimet nga kontributet si né vijim:

» Shogéria gé menaxhon fondin e detyrueshém pensional A: N1 = 4%

» Shogéria gé menaxhon fondin e detyrueshém pensional B: N2 = 3%

» Shogéria gé menaxhon fondin e detyrueshém pensional V: N3 = 3,5%

Dhe né fund té muajit gé i parapriné muaijit pér llogaritien e ponderit, ¢do fond i
detyrueshém i ka realizuar kontributet e méposhtme né shumén nominale, pér periudhén
pérkatése:

* Fondi i detyrueshém pensional A: R1 = 5,5%



* Fondi i detyrueshém pensional B: R2 = 5%
* Fondi i detyrueshém pensional V: R3 = 4%

Né pajtim me formulat e lartpérmendura e kemi llogaritjen si né vijim:

Meqé fondi i detyrueshém pensional A dhe fondi i detyrueshém pensional B
punojné 84 muaj, ndérsa fondi i detyrueshém pensional V punon 24 muaj né formulén
pér llogaritien e ponderit pér kontributin nominal té fondit t& detyrueshém pensional V e
zgjedhim vlerén mé té madhe se vlera e kontributit né shumén nominale té fondit té
detyrueshém pensional V dhe mesataren nga kontributet né shumén nominale té té tria
fondeve té detyrueshme pensionale. Pérkatésisht né formulé i shfrytézojmé vlerat si né
vijim:

* pér fondin e detyrueshém pensional A: R1 = 5,5%

* pér fondin e detyrueshém pensional B: R2 = 5%

« pér fondin e detyrueshém pensional V:
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